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 Les odeurs peuvent-elles changer

 nos comportements ? 

Jeudi 5 février 2004

de 14h à 16h30

au Lycée Mendès-France 

à 

Vic-en-Bigorre (65)

avec

Michaël MOISSEF : docteur en biotechnologie végétale, aromaticien, membre de la Société française des Parfumeurs et sculpteur d’arômes, fondateur et directeur scientifique d’Asquali dont la mission vise le développement de la communication olfactive auprès du grand public

Myriam RICHARD : ingénieur agroalimentaire, spécialisée en statistiques appliquées. Elle est aujourd’hui chef de projet en analyse sensorielle et statistiques au centre technique pour la Conservation des Produits Agricoles (CTCPA) à Toulouse, premier Centre technique agroalimentaire français

Michaël Moissef et Myriam Richard

Michaël Moisseff

Intarissable sur les odeurs, ce sculpteur d’arômes cherche à découvrir les mécanismes par lesquels les odeurs réveillent la mémoire et excitent l’imagination, en combinant des huiles essentielles pures et naturelles ou des produits de synthèse. Docteur en biotechnologie végétale, il a étudié tous les modes de production des arômes, des plus simples aux plus sophistiqués. Militant de la culture scientifique, il œuvre, au travers d’Asquali, la structure qu’il a créée il y a douze ans, au développement de la compréhension des sciences et des technologies par le grand public, les enfants en particulier. Ses recherches portent aussi bien sur l’odorisation de lieux recevant du public et le marketing olfactif, que sur l’environnement et le patrimoine olfactif de nos régions. Personnalité atypique, il a travaillé aussi bien pour Haribo que pour le bus de la fondation Nicolas Hulot, pour Honda, le Royal de Luxe, Eurodisney ou le groupe Accor.

Il est l’auteur de “ Arômes du vin ”, publié aux Éditions Hachette, en 2002, en collaboration avec l’œnologue Pierre Casamayor.

Myriam Richard

Après avoir décroché son diplôme d’ingénieur en agroalimentaire de l'Enitiaa (spécialisation en statistiques), Myriam Richard occupe durant une année le poste de consultante en informatique décisionnelle à Paris. En novembre 2000, la jeune femme intègre le Centre Technique de Conservation des Produits Agricoles comme chef de projet en analyse sensorielle et statistiques. En effet, le CTCPA, premier centre technique agroalimentaire français, propose à ses clients des analyses et du conseil en qualité, hygiène, environnement… Il dispose également de deux laboratoires d’analyses sensorielles et travaille avec des jurys de dégustation et des panels de consommateurs. 

ASQUALI, Culture Olfactive

ASQUALI est une structure qui existe depuis plus de douze ans et dont la raison d’être est le développement de la communication olfactive auprès du grand public.

Le Fondateur et Directeur Scientifique d'Asquali est Michael Moissef. Il mène des recherches concernant les méthodes de production et de diffusion d'arômes ainsi que la législation y afférente. Ses recherches portent aussi bien sur l'odorisation de lieux recevant du public et le marketing olfactif, que sur l'environnement et le patrimoine olfactif de nos régions.

Les qualités scientifiques et pédagogiques de l’Association ASQUALI sont reconnues par le ministère de l'éducation nationale et par un certain nombre d’institutions publiques où le Dr Michael Moissef intervient depuis plusieurs années : ENSAT, ENSCT, CFPPA de Nyons, CIES, Pôle Universitaire, Université Paul-Sabatier de Toulouse, CNRS (Clubs CRIN), etc.

Asquali compte six salariés et réalise ponctuellement des projets de haut niveau avec l'expertise de techniciens spécialisés. Ces pionniers de la médiatisation olfactive ont mis au point différents systèmes d’odorisation très performants, respectueux des normes de sécurité et des seuils de perception et adaptés très  précisément à chaque type d'odorisation. Ils connaissent tous les systèmes existants et savent en user avec discernement.

Les sculpteurs d'arômes d'Asquali élaborent des formulations et des produits de qualité, conformes aux normes de sécurité européennes "GRAS". (Generally Recognised As Safe). Ils créent signatures olfactives et fragrances sur mesure.

Quelques-unes des réalisations d’Asquali :

·  Odorisations de bus

· BUS DE LA FONDATION NICOLAS HULOT 

· CAMION DU CRT D'ALSACE - Les Noëls alsaciens

· LE BUS DAVIDOFF

· LE BUS DES SCIENCES - SCIENCE ANIMATION TOULOUSE

· LES BUS D'ALBI : odorisation de la ligne de bus “ orange ”... à l'orange ainsi que les tickets.

· LES BUS DE L'ILE DE LA RÉUNION - Odorisation des bus à l'Ylang Ylang

· MOBALPA - Odorisation 1 wagon de train

· SEMVAT TOULOUSE - Odorisation d'une ligne de bus au muguet pour le 1er  mai.
· SOCIÉTÉ des bus de l'aveyron - Odorisation des bus aux parfums de la forêt en automne.
· VILLE DE NIORT - Bus navette - odorisation de la navette à l'angélique

· etc.

·  Parcours, installations et évènements odorants.

· CIV CÔTES DU RHONE, GAZ DE FRANCE, HONDA, LE ROYAL DE LUXE, RENAULT, TOYOTA, VILLE DE SAINT-DENIS - PHILIPPE DECOUFLÉ, etc.

·  Odorisations de lieux

· EUROEXPO DE LYON : odorisation du Dôme Central

· FRANCE TELECOM - Odorisation permanente des "Jardins de l'innovation" au siège d'Issy-les-Moulineaux.

· GROUPE ACCOR

· HARIBO

· LECLERC

· SALON DE L'AGRICULTURE : ministère de l'Agriculture - Union des Brasseurs - Eaux et Forêts - Nutrilys 

· Etc.

·  Environnement

· CUIE TOULOUSE, CYPRES, FONDATION HULOT, MAISON DE L'ENVIRONNEMENT, MINISTÈRE DES EAUX ET FORÊTS, PARC RÉGIONAL DU GRAND CAUSSE, UMINATE, etc.

·  Expositions 

· COMITÉ D'EXPANSION ÉCONOMIQUE ET TOURISTIQUE : Drôme Provençale

· CONSEIL GÉNÉRAL : Tarn - Haute-Garonne - Drôme - Gironde - Pau , etc...

· CONSEIL RÉGIONAL : Midi-Pyrénées - Aquitaine - Corse, etc.

· EURODISNEY

· EXPOSITIONS CIRCULANT EN EUROPE : "Odeurs d'œuvres variées" - Parfums d'Europe en Odorovision" - L'Univers sensoriel des Vins - "Le Plein d'Épices, Parfums de Siècle", etc.

· FRANCE TELECOM : “ Parlez-moi d’odeurs ”, 

· LA VILLETTE - CITÉ DES SCIENCES : "Senteurs d'usine" - La Mémoire des Odeurs

· LE FUTUROSCOPE : "Les Images Du Goût"

· etc.

·  Lancements de produits et conventions d'Entreprises

· CELTIPHARM, CENTURY 21, DAVIDOFF, EURODISNEY, FRUCTIS (L'ORÉAL), GROUPE ACCOR, YOPLAIT, etc.

·  Consultants

· CNRS (CLUBS CRIN), DANONE, MOBALPA, NESTLÉ, etc.

Points de repères sur le sujet : “ Les odeurs peuvent-elles modifier nos comportements ? ”

Senteurs, parfums, odeurs, exhalaisons, arômes, fragrances, fumets, flaveurs… Autant de mots, magiques et mystiques, qui évoquent pour chacun de nous le plaisir ou le dégoût, ravivent certaines périodes de notre vie, influencent même nos comportements. Dans un langage clair et scientifique, M. Moissef répondra aux questions suivantes : qu’est-ce que les arômes ? Comment se fabriquent les odeurs ? Comment agissent-elles sur nos comportements ? Comment fonctionne la mémoire des odeurs ? Il nous dévoilera les mystères de l’odeur et les richesses olfactives et aromatiques de la vie quotidienne, illustrant son propos de petites expériences, comme, par exemple, reconnaître différentes odeurs imbibant des touches de parfumeur… Il expliquera aussi l’évolution et l’avenir des métiers de parfumeur et d’aromaticien.

À la suite de Michaël Moiseff, Myriam Richard viendra expliquer pourquoi les industriels de l’agroalimentaire ont besoin d’arômes (marque de reconnaissance des produits, nouveautés pour occuper les linéaires, retrouver du goût perdu lors des traitements technologiques…). Comment choisissent-ils de parfumer, d’aromatiser leurs produits ? Avec quels produits ? Naturels ou de synthèse ? Comment s’opèrent ces choix, entre le goût des enfants, les contraintes économiques et le marketing ? Vers quels goûts allons-nous ?


Le marché des odeurs

L’industrie des huiles essentielles véhicule une image “ verte ” de la parachimie. En effet, elle travaille des matières premières naturelles, des plantes, mais elle fabrique aussi des produits – essences ou arômes – omniprésents dans la composition des produits que nous utilisons pour notre hygiène ou notre alimentation. D’ailleurs, les produits de synthèse, dont la qualité et la fiabilité ne cessent de croître, concurrencent de plus en plus les produits naturels, surtout pour les arômes alimentaires. Ils sont aussi une alternative à la raréfaction des ressources. 

Avec, en 2001 (source ministère de l’Économie), 40 entreprises de 20 salariés et plus, le secteur de ces huiles totalise un effectif de 5 000 personnes, largement dominé par le poids de 3 entreprises (dont Givaudan France, leader mondial en fabrication d’arômes et de parfums).

Deux particularités distinguent ce secteur : un taux d’exportation remarquablement élevé (55%) et une bipolarité géographique : plus d’un tiers des entreprises se partagent entre la région parisienne, pour les établissements administratifs et commerciaux, et la Provence où les centres d’extraction et de recherche côtoient directement les zones de culture des plantes et des fleurs. Cette région concentre près de 60% des effectifs de la profession. Le chiffre d’affaires de la branche repose pour moitié sur la production des huiles essentielles,  alors qu’elles ne représentent que le quart des volumes produits. En revanche, les rapports sont inverses pour les substances aromatiques destinées à l’alimentaire.  

Les odeurs peuvent-elles changer nos comportements ?

Quelques ressources documentaires pour l’enseignant

"Qui maîtrisait les odeurs, maîtrisait le coeur de l'humanité" 

 Patrick Süskind (LE PARFUM)

1 - Bibliographie

1.1: Généralités 

- Les cinq sens [Texte imprimé] / Michel Serres. - Paris : B. Grasset, 1985 (86-Ligugé : Impr. Aubin). - 381 p. ; 23 cm. - (Philosophie des corps mêlés ; 1).- ISBN 2-246-33431-4 (Br.) 

Prix de l'essai Médicis

Quelle est la place des sens dans le savoir ? Le toucher, le goût, l'ouïe seraient-ils des dispensateurs d'une nouvelle sagesse ? Michel Serres, écrivain et philosophe, développe ses interrogations où se mêlent la  mythologie, l'histoire des sciences et la philosophie. Il exprime ici les conditions d'une nouvelle métaphysique. (source Electre)-rom.
- Des goûts et des odeurs / Claude Bonnet .- Dunod, 1997 .- Revue Psychologie française n°41-3

- Éloge de l'odorat [Texte imprimé] / André Holley. - Paris : O. Jacob, 1999 (27-Mesnil-sur-l'Estrée : Impr. Firmin-Didot). - 273 p. : couv. ill. en coul. ; 22 cm.- ISBN 2-7381-0740-0 (br.).

- L'Esthétique en question [Texte imprimé] : introduction à une esthétique de l'odorat / Edmond Roudnitska ; préface d'Étienne Souriau,.- Paris : Presses universitaires de France, 1977 (41-Vendôme : Impr. des PUF). - 264 p. : couv. ill. en coul. ; 24 cm.

La réalité de la forme olfactive

- L'expression des odeurs en français : analyse morpho-syntaxique et représentations cognitives / David, S., Dubois, D., Rouby, C., Schaal, B. -.Intellectica, 1997, 1, 24, 51-83.

Intellectica : Revue de l'association pour la recherche cognitive – Université de Compiègne

- Le Livre des odeurs [Texte imprimé] / Ruth Winter ; traduit de l'anglais par Marie-France de Paloméra. - Paris : Éditions du Seuil, 1978 (53-Mayenne : impr. Floch). - 169 p. : couv. ill. en coul. ; 21 cm.- Trad. de : The Smell book : scents, sex and society. - Bibliogr. p. 159-169. - ISBN 2-02-004842-6 (Br.)

- Le miasme et la jonquille [Texte imprimé] : l'odorat et l'imaginaire social XVIIIe – XIXe siècles / Alain Corbin. - Paris : Flammarion, 1986 (18-Saint-Amand-Montrond : Impr. Bussière). - VI-336 p. : couv. ill. en coul. ; 18 cm. - (Champs, ISSN 0151-8089 ; 165). - Bibliogr. p. 271-330. - ISBN 2-08-081165-7 (Br.)

Évolution de l'odeur “ sociale ”

- La nature des arômes et des parfums [Texte imprimé] : chefs d'oeuvre du monde vivant / Bernard Boullard,... ; dessins, Bernard Boullard. - Paris (5 rue Rousselet, 75007) : ESTEM, 1995 (42-Saint-Just-la-Pendue : Impr. Chirat). - 224 p. : ill., couv. ill. en coul. ; 24 cm.- Bibliogr. p. 217-218. Index. - ISBN 2-909455-38-6 (br.)

- Odeurs du monde [Texte imprimé] : écriture de la nuit / textes éd. par Diana Rey-Hulman et Michel Boccara. - Paris ; Montréal (Québec) ; Paris : l'Harmattan : Inalco, 1999 (14-Condé-sur-Noireau : Corlet). - 344 p. : ill, couv. ill. en coul. ; 24 cm.-Notes bibliogr. - ISBN 2-7384-7450-0 (br.)

Des ethnologues, des psychanalystes, des anthropologues, des philosophes et des artistes parlent de l'odorat. À l'écoute des langues du monde, ils ont rapporté des paroles suscitées par les odeurs et invitent le lecteur à un nouveau nez-sens qui lui permettra de modifier sa perception du monde.(source : Lacq Odyssée : CCST des pays de l'Adour)
- Odeurs : l'essence d'un sens .- Revue Autrement , n°92
- Odeurs et parfums [Texte imprimé] / [121e Congrès national des sociétés historiques et scientifiques, Nice, 26-31 octobre 1996] ; [publ. par le] Comité des travaux historiques et scientifiques ; textes réunis et publ. par Danielle Musset et Claudine Fabre-Vassas. - Paris : Éd. du CTHS, 1999 (07-Aubenas : Impr. Lienhart). - 244 p. : ill., couv. ill. ; 24 cm.- ISBN 2-7355-0411-5 (br.)

Des spécialistes de diverses disciplines confrontent ici leurs recherches. L'objectif est de réunir des études concernant l'odorat en général, sa place dans la définition d'ambiances, de lieux ou de situations, sa contribution à des expertises techniques. L'association des odeurs et des parfums permet de préciser le programme d'une anthropologie sociale et culturelle des sensations olfactives. (source : Lacq Odyssée : CCST des pays de l'Adour) 
- Odeurs et saveurs [Texte imprimé] / Alain Gullino. - [Paris] : Flammarion, 1997 (27-Évreux : Impr. Hérissey). - 127 p. : ill. en coul. ; 18 cm. - (Dominos ; 149).- Bibliogr. p. 121-122. Index. - ISBN 2-08-035550-3 (br.)

Une approche des odeurs et des saveurs dans toute leur diversité et une réflexion sur le traitement culturel des sens olfacto-gustatifs.(source : Lacq Odyssée : CCST des pays de l'Adour)
- Parfums et senteurs du Grand Siècle [Texte imprimé] / André Chauvière. - Lausanne ; Paris : Favre, 1999 (90-Châtenois-les-Forges : Impr. du Lion). - 159 p. : couv. ill. en coul. ; 24 cm.- Bibliogr. p. 151-153. - ISBN 2-8289-0628-0 (br.)

Découverte du siècle du Roi-Soleil à travers les parfums de la cour et les odeurs de la vie quotidienne

- Le parfum [Texte imprimé] / Patrick Süskind. - [Paris] : Au sans pareil ; [Paris] (22 rue du Sommerard, 75005) : [diff. EDDL], 1996 (27-Évreux : Impr. Hérissey). - XV-267 p. : ill., couv. ill. en coul. ; 20 cm. - (La bibliothèque des chefs-d'oeuvre). - ISBN 2-237-00019-0 (rel.) 
- Le Parfum /Edmond Roudnitska.- PUF, 2002.- (Que-sais-je ? No 1888)

Ce livre est une réflexion sur l'art de créer un beau parfum en prenant en compte les talents olfactifs, imaginatifs et intuitifs (source : Bibliographie sur les parfums : livres scientifiques)
- Parfums et aromates de l'Antiquité [Texte imprimé] / Paul Faure. - Paris : Hachette, 1996 (27-Evreux : Impr. Hérissey). - 357 p. : couv. ill. en coul. ; 18 cm. - (Pluriel ; 8799) (Pluriel ; 8799).- Bibliogr. p. 331-339. Glossaire. Index. - ISBN 2-01-278799-1 (br.) 

L'art culinaire et celui des parfums furent d'abord réservés aux dieux. Ce n'est que par de complexes cheminements sociaux que les odeurs et les saveurs furent peu à peu désacralisées. Cette étude décrit les parfums et les aromates, les paysages où ils poussent et fructifient, les villes et les marchés orientaux où se préparent et s'échangent les poudres et les huiles. (source : Lacq Odyssée : CCST des pays de l'Adour)
- Le pouvoir des odeurs [Texte imprimé] : les nouvelles armes pour ne plus fumer ni grignoter / Dr Philippe Maslo. - Paris : A. Michel, 1994 (18-Saint-Amand-Montrond : Impr. SEPC). - 192 p. : couv. ill. en coul. ; 23 cm.- ISBN 2-226-07512-7 (br.) 

- Les pouvoirs de l'odeur [Texte imprimé] / Annick Le Guérer. - Nouv. éd. rev. et augm. - Paris : O. Jacob, 1998 (72-La Flèche : Impr. Brodard et Taupin). - 329 p. ; 19 cm. - (Opus, ISSN 1258-3030 ; 70). - Bibliogr. p. 305-310. Index. - ISBN 2-7381-0549-1 (br.)
·  Cet ouvrage retrace l'histoire extraordinaire des odeurs de l'Antiquité à nos jours et s'appuie sur les recherches scientifiques les plus récentes sur l'odorat. L' anthropologue philosophe montre notamment le rapport étroit des odeurs avec la sexualité, la puissance symbolique dans les mythes et religions, les immenses pouvoirs de vie et de mort qui leur furent attribués par la médecine. Elle explique enfin pourquoi les philosophes et les psychanalystes se sont toujours méfiés d'elles (source : La naissance du goût, cahier n°30 publication en ligne sur le site Agrobioscience)
- Cet essai anthropologique issu d'une thèse nous offre une histoire olfactive mettant en avant l'imaginaire à l'oeuvre, de l'Antiquité au XXe siècle, Cette nouvelle édition fait notamment le point sur les nouvelles découvertes scientifiques concernant l'odorat et les odeurs et l'attitude des médecins, des philosophes et des psychanalystes.(source : Lacq Odyssée : CCST des pays de l'Adour)
1.2 : Approche scientifique 

- Aromathérapie / Jean Valnet Grancher  : planches de Jehan Berjonneau .- Vigot, 2001

- L'art des parfums [Texte imprimé] / Maurice Chastrette. - [Paris] : Hachette, 1995 (25-Baume-les-Dames : Impr. IME). - 143 p. ; 17 cm. - (Questions de science).- Bibliogr. p. 141. - ISBN 2-01-235096-8 (br.)  

-L'étude de l'odorat se situe à l'intersection de la psychologie de l'olfaction et de la chimie des parfums. Relevant d'abord du domaine d'étude des parfumeurs (dont l'art est célébré ici), la connaissance de l'odeur et du sens olfactif a beaucoup progressé grâce aux physiologistes (source : Lacq Odyssée : CCST des pays de l'Adour)

-Un livre sur l'olfaction, la physiologie, la difficulté du vocabulaire à utiliser pour la description d'une odeur, les matières premières de synthèse utilisées en parfumerie (source : Bibliographie sur les parfums : livres scientifiques)
- Chimie des couleurs et des odeurs [Texte imprimé] / Mady Capon, Véronique Courilleau-Haverlant, Cécile Valette. - Cachan : ENS, Département de chimie : Centre coopératif universitaire pour la formation des professeurs de chimie,[1992] (Paris : Impr. Icare print). - 286 p. : ill. ; 30 cm. - 1992 d'après la déclaration de dépôt légal. - Notes bibliogr. Index. - (br.)

- Environnement et santé publique : fondements et pratiques. Chapitre 19 : Odeurs/Benoit Gingras ; Christophe Guy ; Thierry Page
- Le livre des sens [Texte imprimé] / Diane Ackerman ; trad. de l'américain par Alexandre Kalda. - Paris : Librairie générale française, 1993 (72-La Flèche : Impr. Brodard et Taupin). - 383 p. : couv. ill. en coul. ; 17 cm. - (Le Livre de Poche ; 9588).- Trad de : A natural history of the senses. - Bibliogr. p. 367-372. Index. - ISBN 2-253-06270-7 (br.)

- La mémoire des odeurs / Engen ; Trygg.- La Recherche, n° 207, février 1989 ; p. 170-177

- Les odeurs nous mènent par le bout du nez.- Science et Avenir, novembre 1993 ; p. 68-73

- Phéromones [Texte imprimé] : la communication chimique chez les animaux / Rémy Brossut ; préf. de Charles Noirot. - Paris : CNRS éd. : Belin, 1996 (25-Baume-les-Dames : Impr. IME). - 143 p. : ill. en noir et en coul., couv. ill. en coul. ; 24 cm. - (Croisée des sciences, ISSN 1250-6028) (Croisée des sciences, ISSN 1250-6028).

- Les sciences du parfum [Texte imprimé] / Pierre Laszlo,... Sylvie Rivière,.... - Paris : Presses universitaires de France, 1997 (41-Vendôme : Impr. des PUF). - 127 p. : ill. en noir et en coul. ; 18 cm. - (Que sais-je ? ; 3322).- Bibliogr. p. 126. - ISBN 2-13-048798-X (br.)

Une présentation du domaine de savoir de l'olfaction, suivie d'une étude sur les molécules chimiques odorantes produites par diverses espèces biologiques. Puis la chimie et la parfumerie sont abordées : est évoquée par exemple l'importance de la forme des molécules dans la perception des odeurs et les caractéristiques chimiques nécessaires pour qu'une substance ait une odeur.(source : Lacq Odyssée : CCST des pays de l'Adour)
1.3 : Approches économique et sociologique

- Le dandy alchimiste / L. Benaïm ; S. Lutens -. Le Monde 05/09/1998

- Géographie des odeurs [Texte imprimé] : colloque, Pierrefonds, mai 1995 / sous la dir. de Robert Dulau et Jean-Robert Pitte. - Paris ; Montréal (Québec) : l'Harmattan, 1998 (14-Condé-sur-Noireau : Impr. Corlet). - 247 p. : ill., couv. ill. en coul. ; 24 cm. - (Géographie et cultures. Série Fondements de la géographie culturelle).- Notes bibliogr. - ISBN 2-7384-6974-4 (br.) 

Pour mieux comprendre la manière dont les odeurs structurent l'espace vécu. D'où proviennent-elles ? Comment se répartissent-elles ? Quel rôle jouent-elles dans la différenciation des territoires ? Comment les sociétés les perçoivent-elles ? En quoi attirent ou repoussent-elles et influencent-elles la géographie résidentielle, y compris touristique. ( source : Lacq Odyssée : CCST des pays de l'Adour)
- L'influence des odeurs sur le consommateur : la tendance à la recherche de sensations et au comportement exploratoire comme variables modératrices / Virginie Maille .- Revue française du Marketing, 09/2003, 4/5, n° 194, p. 49-64 

- Le marketing olfactif [Texte imprimé] : une approche créative, commerciale et juridique du parfum et des odeurs / Virginie Barbet, Pierre Breese, Nathalie Guichard... [et al.]. - Paris : les Presses du management, 1999 (44-Bouguenais : Imp. PCA). - 415 p. : ill., couv. ill. en coul. ; 23 cm.- La couv. porte en plus : "la bible commerciale, juridique et créative du parfum et des odeurs". - Bibliogr. p. 391-402. Index. - ISBN 2-87845-385-9 (br.) 

Pourquoi et comment utiliser l'odeur en marketing ? Cet ouvrage, écrit par des universitaires, nous dévoile l'historique, les techniques utilisées aujourd'hui, les résultats et les perspectives de ce nouvel outil. .(source : Lacq Odyssée : CCST des pays de l'Adour)
- Les parfums subtils modifient le comportement des femmes .- Le Monde 01/04/1998
2 - Sites Web

Approche scientifique 

- Site de l'Université de Lyon I : Neurosciences et systèmes sensoriels 

La mission du laboratoire est d'étudier les aspects moléculaires, cellulaires et intégrés des processus sensoriels et plus particulièrement l'audition et l'olfaction

http://olfac.univ-lyon1.fr/ 
Ce laboratoire a entre autres créé un site pédagogique sur l'olfaction et traite plus particulièrement de : 

-la physiologie de l'olfaction
-Les odeurs
-l'olfactométrie
-la qualité de l'air 
Chacun de ces chapitres offre des ressources diverses. Parmi elles un site pédagogique sur le système olfactif accessible dans la rubrique “ physiologie de l'olfaction ”. Le contenu porte sur le système olfactif. Il est orienté vers la présentation de connaissances et l'initiation, au moins succincte, aux méthodes par lesquelles ces connaissances peuvent être acquises pratiquement

http://olfac.univ-lyon1.fr/sysolf/lso-frame.htm 
- Dossiers Sagascience du CNRS

Le CNRS a décidé en 1999, avec la collection Sagascience, de mettre en ligne sur son site web des dossiers interdisciplinaires  estinés à tous types de visiteurs (étudiants, journalistes, enseignants, curieux…). Ils proposent un ensemble cohérent d’informations scientifiquement validées, mises à jour et enrichies régulièrement, avec plusieurs niveaux de lecture. Le dossier  montre comment la chimie participe au bien-être de l'Homme et à son apparence. La visite du site propose, dans le chapitre "Découvrir", quatre entrées : la peau, les cheveux et les ongles, les parfums, les couleurs. En interaction avec la chimie, d'autres domaines scientifiques, comme la biologie, la physique, l'histoire, l'art, l'ethnologie… apportent, eux aussi, leur contribution à ce dossier au caractère très interdisciplinaire. 

Le sous-dossier sur les parfums aborde les mécanismes de l'olfaction, les substances végétales odorantes, les parfums et la chimie de synthèse. 

Chacun de ces chapitres propose des vidéos en ligne du CNDP pour illustrer le thème étudié :

· Histoire des parfums

· Molécules odorantes et olfaction avec P. Mac Leod, directeur du laboratoire de neurophysiologie sensorielle EPHE

· Analyse des odeurs

· Formulation des parfums

· Molécules odorantes et synthèse

http://www.cnrs.fr/cw/dossiers/doschim/decouv/parfums/index.html
- Site de l' INRA

-Présentation du laboratoire de recherche sur les arômes de l'INRA.

Description des activités de recherche qui ont comme objectif l'étude de la qualité organoleptique des aliments ainsi que la production de molécules aromatiques par voie biotechnologique.

http://www.inra.fr/Internet/Centres/Dijon/aromes/lrsa1.htm#Production 
- Site de l'université de Montréal

Site de H. Dugas, prof. au département de chimie de l'université de Montréal. Cours sur la "Chimie du goût et de l'olfaction".

http://www.centrcn.umontreal.ca/~dugas/diapos/GOUT/index.htm 
3 - Des ressources numériques
3.1 - Approche scientifique

- Les chemins du goût.- Le journal du CNRS n° 164-165, sept. oct 2003
http://www2.cnrs.fr/presse/journal/783.htm
- Chimie terminale (anciens programmes) : Parfums et savons

Cette base de données de documents multimédias pour l'enseignement des Sciences Physiques au lycée et au collège, est le résultat du travail des enseignants de l'académie de Toulouse lors des regroupements de formation ou  d'auto-formation.

 Ils sont mis à la libre disposition de tous, dans leur état actuel.

http://www.ac-toulouse.fr/sc_phy/chi0parf.htm
- La mémoire est “ nez ” / Sara-Eve Tremblay

http://www.acs.qc.ca/documents/sara.pdf
- Le monde des odeurs .- les dossiers découverte de Radio Canada

Chez l'être humain, l'odorat est un sens relativement négligé et peu sollicité. Pourtant, c'est le plus ancien et le plus primitif de nos sens... et aussi le plus mystérieux : il suffit d'une odeur pour ressusciter parfois de façon soudaine des souvenirs très anciens que l'on croyait perdus. En référence à la description que donne Marcel Proust des souvenirs qu'évoquait chez lui le parfum de madeleines trempées dans du thé, les psychologues ont donné à ce phénomène de mémoire olfactive le nom de “Syndrome de Proust”. Loin d'être une anomalie, il mettrait en évidence des différences fondamentales dans le processus de l'olfaction et des influences - peut-être insoupçonnées - des odeurs sur notre comportement... (source : site Radio Canada)

http://radio-canada.ca/tv/decouverte/9_odeur 
- La naissance du goût / Nathalie Rigal, Maître de conférence à l'université de Paris X-Nanterre, Psychologue chercheur spécialiste du goût 

publication en ligne – Cahier n° 30 (pdf 274,7 ko)

http://www.agrobiosciences.org/IMG/pdf/cahier_rigal.pdf
- Les nez artificiels (ENS Lyon) / J-B Sortai

http://www.ens-lyon.fr/DSM/magistere/projets_biblio/2001/jbsortai/
- Les odeurs de la colère / Jordi Beros .- Le Journal du CNRS, n° 164-165, sept. Oct. 2003

http://www2.cnrs.fr/presse/journal/837.htm
- Odeurs et arômes

Dossier réalisé dans le cadre des TPE par des élèves du lycée Uruguay-France d'Avon – académie de Créteil

http://perso.wanadoo.fr/r.goutallier/lycee/tpe/g5/G5 odeurs et arômes.html
- Parlons odorat : transcription de l'émission "Par 4 chemins" de Radio Canada du dimanche 17/12/2000

Un commentaire du livre "Éloge de l'odorat" d'André Holley

http://radio-canada.ca/par4/Mag/20001217/vb/odorat.html
- Les parfums / J.-J. Blanchet , professeur relais DDEC 35 PCP Arpec/IUFM

Cours de Chimie de J.-J. Blanchet qui aborde la perception des odeurs, la solubilité, la volatilité et la note d'un parfum ainsi que les structures moléculaires

http://perso.wanadoo.fr/jj.blanchet/les_parfums.htm
- Le physiologiste et la catégorisation des odeurs / André Holley .- Intellectica, 1997 .-1,24 ; p 21-27.

Intellectica : Revue de l'association pour la recherche cognitive – Université de Compiègne

http://www.utc.fr/arco/publications/intellectica/n24/24_02_Holley.pdf
- Représentations olfactives et sémantiques, comment nommer les odeurs ? par André Holley, Professeur de neurosciences à l'université Claude-Bernard de Lyon, responsable de l'équipe “Processus neurosensoriels et cognitifs de l'olfaction” du laboratoire Neurosciences et Systèmes Sensoriels du CNRS 

http://www.crdp-poitiers.cndp.fr/gout/interah.pdf
- Le système olfactif et les odeurs 

Un article de vulgarisation scientifique sur l'encyclopédie en ligne Yahoo

http://fr.encyclopedia.yahoo.com/articles/ne/ne_0273_p1.html
3.2 : Approches  sociologique et économique

- À plein nez : le marché des odeurs

http://www.ecoconso.org/06news/Lettres-Eco-Conso/Lettre32/dossier32.htm
- L'acheteur mené par le bout du nez : forum de l'université de Montréal / Dominique Nancy

Selon une recherche de Jean-Charles Chebat, les odeurs influent bel et bien sur le comportement des consommateurs

http://www.iforum.umontreal.ca/Forum/ArchivesForum/2002-2003/0304_web/article2291.htm
- Les arômes dans l'industrie

http://lesaromes.free.fr/Pages/industrie.htm
- Communiquer le sensoriel : l'influence des représentations mentales sur les préférences alimentaires  - Montpellier 2000 / Céline Gallen, Maître de conférences Nantes (fichier PDF  29 pages)

Cet article, grâce aux travaux menés dans les sciences connexes au marketing (Psychologie, Sociologie, Neurosciences) vise à mieux comprendre comment les représentations mentales influencent les préférences alimentaires des consommateurs et tente de justifier l'intérêt que doivent leur porter les professionnels de la communication sensorielle

http://www.colloque-communiquer-le-sensoriel.com/pdf/gallen.pdf
- L'influence des odeurs sur le consommateur : le niveau de recherche de sensations et le comportement exploratoire comme variable modératrice / Virginie Maille 

http://www.escp-eap.net/conferences/marketing/pdf_2002/maille.pdf
- L'INRA au Salon  international de l'Agriculture : Atelier Testez vos sens !

· Évaluation olfactive et gustative : évaluer la sensibilité olfactive et gustative des consommateurs et tenter d'expliquer leur préférence alimentaire (économie)

http://www.inra.fr/sia2002/2_2eval_olfac_gust.html
· Arôme des fromages

http://www.inra.fr/sia2002/2_1arome_fromage.html
- Le parfum, secteur phare de l'industrie française / Alix Villeneuve ; Michel de Grandi .- dossiers Label France n° 24 , 06/1996

Issus d'une tradition pluriséculaire, les parfums français représentent aujourd'hui une bonne partie des exportations mondiales et quatre des huits principaux groupes du secteur sont français. Produit évanescent par excellence, sur lequel reposent des milliers d'emplois et des chiffres d'affaires colossaux, le parfum est un produit de luxe qui ne cesse de se démocratiser et un secteur qui connaît d'importantes mutations depuis quelques années

http://www.france.diplomatie.fr/label_france/FRANCE/ECONOMIE/PARFUM/parfum.html
- Les voitures se mettent au parfum

http://www.auto-valeur.com/odeur_du_neuf.html
3.3 - Ressources  diverses : revue spécialisée, organismes, métiers

- Agence TRANSENS

Après avoir réalisé le premier Odorama (c) français pour la Cité des Sciences et des Industries de la Villette et suite à l'élaboration du numéro spécial "Odeurs : l'essence d'un sens" pour la revue Autrement, Jacqueline Blanc-Mouchet a créé l'agence TRANSENS. Aujourd'hui, cette agence met à votre service son expérience et son savoir-faire de mise en scène des odeurs et des parfums à l'aide de véritables "outils scénographiques"
- Arômes Ingrédients Additifs :

 Seul magazine en France consacré à la production des arômes, des ingrédient , des additifs et à leur utilisation dans l'industrie agro-alimentaire. Il a été créé en 1995
http://www.aromes-ingredients.presse.fr/default.htm
- Asquali : pour le plaisir nasal

http://www.agrobiosciences.org/IMG/pdf/cahier_rigal.pdf
- L' Explorarôme de Montaigut-Lauragais

Pour faire un voyage sensationnel dans le monde des senteurs, rendez-vous à L’EXPLORARÔME de Montaigut-Lauragais. Les sculpteurs d’arôme de l’association ASQUALI vous proposent d’explorer un sens oublié : l’odorat.

http://www.critt.net/catar/asquali.htm
- Le musée international de la Parfumerie de Grasse

http://www.museesdegrasse.com/mip/fla/mip_accueil.shtml
- ORAMIP : Observatoire Régional de l'Air en Midi-Pyrénées

C'est un observatoire scientifique et technique qui vérifie la qualité de l'air

http://www.oramip.org/html/101-presentation.php
- L'Osmothèque de Versailles : conservatoire international des parfums

http://www.isipca.fr/isipca/home.nsf/0/e1d889dd491853dfc1256b0a004f8415?OpenDocument
- Senteurs et multimédia : vers le web parfumé

 Le secteur de Recherche et de Développement de France-Telecom a mis au point  Exhalia : un système de diffusion de fragances dans l'environnemnt multimédia. Avec cette réalisation, expliquée par une vidéo sur le site, la navigation sensorielle fait son apparition sur le Web
http://www.rd.francetelecom.com/fr/galerie/senteurs_multimedia/index.php
- Les métiers autour de l'odorat 

L'ISIPCA (Institut Supérieur International du Parfum, de la Cosmétique et de l'Aromatique Alimentaire ) est la seule école spécialisée en parfumerie, cosmétique et arômes alimentaires dans le monde

http://www.isipca.fr/isipca/home.nsf/accueil4?OpenForm
Aromaticien parfumeur : fiche métier de Studyrama

http://www.studyrama.com/article.php3?id_article=826
Le forum des senteurs

http://senteurs.free.fr/index.html
Nicole Cremadeills et Jacques Piot - CRDP Midi-Pyrénées décembre 2003
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