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Université des Lycéens

Sondages et probabilités : 

comment fait-on parler les chiffres ? 
Jeudi 11 mars 2004
Lycée Gabriel Fauré, 09000 Foix

Avec Benoît Rittaud et Jean-Philippe Lesne

Benoît Rittaud. Cette séance de l’Université des Lycéens fait appel au mathématicien Benoît Rittaud, maître de conférence à l’Université Paris-13, en tant que principal conférencier. Benoît Rittaud est également rédacteur en chef adjoint de la revue de vulgarisation mathématiques Tangente et collabore à La Recherche. Il a publié plusieurs ouvrages dont  Faut-il avoir peur des maths  aux Éditions Le Pommier, collection Les Petites Pommes du Savoir.

Jean-Philippe Lesne. Diplômé de l’École Polytechnique et de l’Ensae (École Nationale de la Statistique et de l’Administration  Économique), ce statisticien a été conseiller scientifique de la direction des statistiques d’entreprises, à l’INSEE. Il est actuellement directeur du département « transport » à BVA. L’institut d’études de marché et d’opinion  BVA organise des sondages sur différents terrains d’application : études politiques et sociétales, études grande consommation, géomarketing. Le secteur transport réalise des études au sein du pôle « Mesure et prévision ».  
Statisticien de formation, professionnel des sondages, Jean-Philippe Lesne sera l’interlocuteur de Benoît Rittaud et apportera l’éclairage du praticien.

· Comment fait-on parler les chiffres ?

On ne voit pas toujours l'utilité et les applications concrètes des mathématiques, souvent vécues comme rébarbatives. Oui, les mathématiques peuvent être difficiles, abstraites, les élèves n’en voient pas toujours l’intérêt immédiat. Cependant tout n’est pas seulement question de calculs compliqués et désincarnés, de problèmes “d’inconnu à ramener au connu”. 

Les mathématiques seront abordées par le champ scientifique du recueil d’informations, de leur traitement et de leur interprétation : les statistiques et les probabilités, deux disciplines sœurs mais bien distinctes. Là, les mathématiques sont déterminantes et l’enjeu facilement perceptible par les jeunes, que ce soit au travers des enquêtes, des sondages, des protocoles d'expérimentation (en médecine notamment), des jeux de hasard, du surbooking des avions, de l'évaluation des risques... Autant de sujets où les maths permettent de répondre efficacement aux nombreuses questions qui se posent. Mais quelles en sont les limites ? les difficultés? les contraintes ? les différentes méthodes ? la fiabilité des résultats ?

Ainsi donc, à travers les sondages d'opinion ou les probabilités qui servent à mesurer les risques, les mathématiques sont un instrument qui présente un intérêt immédiat, et qui n'est pas toujours aussi désincarné et compliqué qu'on le pense.

· Quelques ressources documentaires 

« Etudier les probabilités ne permet certes pas de savoir si la pièce va retomber sur pile ou sur face, mais permet de quantifier avec toute la rigueur mathématique le degré de notre ignorance des issues possibles d'une expérience aléatoire. La théorie mathématique des probabilités fait aujourd'hui partie intégrante des sciences exactes, et son importance intellectuelle et pratique dépasse de loin les simples jeux d'argent. »

  Benoît Rittaud

· Les probabilités ont une histoire

- Attali, Jacques. Blaise Pascal ou le génie français. LGF, 2002. Le livre de poche

La biographie d’un homme considéré comme l’un des plus grands écrivains français, mais qui fut aussi le mathématicien du XVII° siècle qui ouvrit la voie à la théorie des probabilités.

- Bernstein, Peter L. Plus fort que les dieux : la remarquable histoire du risque. Flammarion, 1998

L’auteur retrace, de l’antiquité à nos jours, l’histoire des idées qui ont façonné la conception moderne du risque : probabilités et échantillonnages, théorie des jeux, lois des grands nombres…

- Callens, Stéphane. Les Maîtres de l'erreur. PUF, 1997

Après la révolution newtonienne du XVIII° siècle est apparue la « révolution probabilitaire » dont sont issues les sciences sociales contemporaines. De Gauss à Borel, l’auteur étudie le renouvellement de la pensée de la mesure par la théorie des probabilités.

- Histoire des probabilités. Académie de Clermont-Ferrand

http://crdp.ac-clermont.fr/pedago/maths/classes/proba/histoire.htm
Un aperçu historique du calcul des probabilités et des théories de différents mathématiciens : Pascal, Bernouilli, Laplace, Poincaré, Borel, Kolmogorov… 

· Comprendre les probabilités et les statistiques 

- Belorizky, Elie. Probabilités et statistique dans les sciences expérimentales. Nathan, 1998. Collection 128
L’ouvrage introduit, avec un certain nombre de situations physiques classiques, des éléments du calcul des probabilités et les principales fonctions de distribution. La théorie de la mesure et le traitement des incertitudes sont particulièrement analysés. Pour enseignant.

- Escofier, Brigitte, Pagès, Jérôme. Initiation aux traitements statistiques. PU de Rennes, 1997

L'ouvrage s'articule autour du traitement statistique d’un fichier de données (20 notes obtenues par 993 élèves de terminale). Méthodes et outils statistiques sont graduellement introduits au fur et à mesure que les questions se posent. La présentation est véritablement ancrée dans la pratique.

- Faut-il se fier aux statistiques ? Tangente, n°77, 2000 
Ce numéro de Tangente est entièrement consacré aux statistiques : histoire des statistiques, théorie de l’estimation, échantillonnage, méthode des quotas, test du khi-deux, jeux et problèmes avec leurs solutions. 

- Fine, Jeanne, Saguès, Françoise. Introduction à la statistique. St@ternet, 2001. 

http://www2.toulouse.iufm.fr/mathematiques/stat2/present/index.htm
Une proposition de cours et d’exercices sur le site de l’IUFM de Toulouse.

- Fréling, Philippe. Les mots des maths 3 : suite, statistiques, probabilités, dénombrements. Vidéocassette. CNDP, 2000 

Quatre films qui partent d'une démarche historique pour expliquer les notions mathématiques de suite, statistiques, probabilités, dénombrements. Chaque notion est illustrée par des exemples pris dans la réalité quotidienne du physicien, du marin, de l'architecte, du musicien ou de l'astronome.

- Frugier, Gérard, Matthieu, Gérard. ill. Petits problèmes quotidiens de probabilités avec leurs solutions. Ellipses, 2002

L’ouvrage, illustré avec humour, se propose d’initier des non-spécialistes au calcul des probabilités devenu « incontournable » dans notre vie quotidienne.

- Goldfarb, Bernard. Introduction à la méthode statistique : Gestion, économie

Les auteurs étudient, à partir de données réelles, à la fois la statistique descriptive et des éléments de probabilités. Les méthodes de la statistique sont illustrées par des applications sous Excel ou SPSS. Pour enseignant
.


- Les probabilités. Tangente, hors-série n°17, novembre 2003

Un numéro spécial consacré à la science de l’aléa (loi de Bernouilli, loi binomiale...) et à ses applications (sondages).

- Py Bernard.  Statistique descriptive : Nouvelle méthode pour bien comprendre et réussir. Economica, 1996

Cet ouvrage est un manuel d'initiation et d'utilisation des techniques de la statistique descriptive. Sa lecture à deux vitesses permet d’aller rapidement à l’essentiel ou de s’orienter vers les démonstrations mathématiques et les exercices d’application. 

- Rittaud, Benoît. Hasard et probabilités. Le Pommier, 2002. Quatre à quatre

Benoît Rittaud présente la notion mathématique de probabilité en partant de quelques jeux de hasard et du modèle équiprobable. Il fait découvrir les diverses ramifications touchées par cette théorie mathématique comme les jeux de hasard, la linguistique et la théorie de l'information.
- Robert, Claudine, Guézou, Yves ill. Contes et décomptes de la statistique. Vuibert, 2003

Une explication des notions élémentaires de la statistique par le biais de divers contes et récits. Le texte est volontairement accessible à tous.

· Le hasard apprivoisé par les mathématiques ?

- Bruce, Colin, Devillers-Argouac'h Martine. trad., Paget,  Daniel. trad. Elémentaire mon cher Watson ! Flammarion, 2002
Colin Bruce fait revivre Sherlock Holmes et le docteur Watson dans douze nouvelles aventures. Les enquêtes policières sont  résolues grâce aux déductions logiques du célèbre détective agrémentées ici de probabilités.

- Chroniques du hasard. CNDP, 1989. 2 vidéocassettes

Tout en regardant la télévision qui annonce catastrophes et résultats de courses, Pascal et le Chevalier de Méré jouent aux dés et devisent sur l’aléatoire et les probabilités. 

- Dacunha-Castelle, Didier. Les Chemins de l'aléatoire. Flammarion, 2000

Les mathématiques de l’aléatoire (probabilités, grands nombres, statistiques, événements) et l’usage qu’on en fait dans la société (le risque médical, les assurances, la Bourse).
- Dutertre, Jacques. Ne jouez pas idiot ! optimiser ses chances par le calcul des probabilités. Grancher, 2003

Statistiques et probabilités à l’appui, l’auteur nous fait découvrir comment limiter au maximum le hasard et faire une utilisation rationnelle des mises à la Roulette, au Black Jack, au Loto ou au Tiercé. 

- Eastaway, Rob, Wyndham, Jeremy. Pourquoi les bus arrivent-ils toujours par trois ? les mathématiques dans la vie quotidienne. Flammarion, 2001

Comment les mathématiques expliquent avec humour les énigmes de la vie courante.

- Pagès, Gilles, Bouzitat, Claude, Guézou, Yves ill. En passant par hasard : les probabilités de tous les jours. Vuibert, 1999

L’ouvrage démonte les mécanismes qui sont à l’œuvre dans les phénomènes quotidiens tels que les embouteillages, le surbooking des places d'avion, les jeux de hasard, la Bourse et les finances. De nombreux dessins humoristiques agrémentent l'ouvrage.
 

- Peut-on gagner aux jeux de casino ? Tangente, n°87, juillet-août 2002
« Le joueur face au casino, c’est le pot de terre contre le pot de fer. Un combat perdu d’avance. Si Dieu est du côté des gros bataillons, le calcul des probabilités est du côté de la banque. Il n’existe pas de martingale infaillible. Il existe juste des techniques pour résister »  (Introduction de l’éditeur)

- Rose, José. Le hasard au quotidien : coïncidences, jeux de hasard, sondages. Seuil, 1993. 

Un essai humoristique, parsemé d'anecdotes, sur les subtilités des probabilités et leurs applications les plus courantes.

· Une application particulière des mathématiques  : le sondage

1) Une technique : 

- Ardilly, Pascal.  Les techniques de sondage. Technip, 1994

Les fondements mathématiques et méthodologiques des enquêtes par sondage, et le cadre théorique pour mesurer les performances : méthodes d'échantillonnage, techniques d'estimation et de redressement, calcul de la précision des résultats obtenus.

- Cayrol, Roland. Sondages, mode d'emploi. Presses de sciences Po, 2000

Roland Cayrol, directeur associé de l'institut CSA, décrit la technique et le métier de sondeur. Prenant  position contre certaines critiques, il affirme que les sondages sont, dans les démocraties, un instrument essentiel de connaissance et même de liberté.

- Dowek, Gilles. Peut-on croire les sondages ? Le Pommier, 2002. Les petites pommes du savoir

Choix des personnes interrogées, fiabilité des réponses, interprétation des résultats… L’ouvrage apporte les connaissances nécessaires à la lecture et à la compréhension des sondages.

- Henry, Michel. Simulation d’un sondage. Fourchettes d’échantillonnage et intervalles de confiance. Bulletin de l’APMEP, n°444, janvier-février 2003 

http://www2.ac-lille.fr/apmep/les_ateliers/LA24_Henry.PDF
Les méthodes de sondage se sont développées grâce à la diffusion des outils informatiques. Au lycée, on peut proposer aux élèves d'utiliser les fonctionnalités d'un tableur pour simuler des sondages aléatoires simples. Pour enseignant.

Cet article de périodique est également disponible sur le site de l’APMEP-Lille. 

2) Sondages et société

- Blondiaux, Loïc. La fabrique de l'opinion : une histoire sociale des sondages. Seuil, 1998

L’auteur explore les conditions de naissance des sondages dans les années 30. En France l’outil, importé des États-Unis, a été longtemps ignoré ou rejeté avant d’opérer une véritable révolution dans l’opinion. L’ouvrage invite à une réflexion sur les implications politiques de cette invention.

- Meynaud, Hélène, Duclos, Denis. Les sondages d’opinion. La Découverte, 1996

Une vue d’ensemble du sondage d‘opinion et des enjeux qui influent sur sa commande, sa conception, sa réalisation, ses résultats et son utilisation.

- SOFRES, Duhamel, Olivier prés, Méchet, Pierre prés. L’État de l'opinion 2003. Seuil, 2003

Les sondages effectués par la SOFRES en 2002 dans les domaines de la politique, de l’économie et de la société analysés et commentés.

L’édition 2004 de L’État de l’opinion paraîtra en mars 2004. 

- Kessler, Emmanuel. La Folie des sondeurs : De la trahison des opinions. Denoël, 2002

Kessler, journaliste politique, donne un mode d’emploi des sondages et en recense les dérapages. En fait, dit-il, "la manipulation, volontaire ou non, vient plutôt du gouffre qui sépare ce qu'ils mesurent réellement des conclusions que l'on tire d'une lecture superficielle des chiffres publiés". Un livre écrit avec humour et fourmillant d’anecdotes. A lire avant de voter !

- Lech Jean-Marc. Sondages privés : les secrets de l'opinion. Stock, 2001

Jean-Marc Lech, coprésident d’IPSOS, a côtoyé les principaux acteurs politiques (Giscard d’Estaing, Mitterrand, Chirac) et a parfois travaillé pour eux à titre confidentiel. Il livre ses réflexions sur le rôle des sondages dans la vie politique des trente dernières années. 

· Instituts de statistiques et sociétés de sondages

3) Statistiques

- INSEE : Institut National de la Statistique et des Études Économiques 
http://www.insee.fr/fr/home/home_page.asp
- INED : Institut National d’Études Démographiques

http://www.ined.fr/
- Voir aussi les services statistiques des différents ministères.

4) Sondages

- BVA : http://www.bva.fr/
- CSA :  http://www.csa-fr.com/default.asp
- IFOP :  http://www.ifop.com/index_fr.htm
- IPSOS :  http://www.ipsos.fr/index.asp
- Louis Harris :  http://www.louis-harris.fr/
- TNS SOFRES :  http://www.tns-sofres.com/default.asp
Joëlle Caillard. CRDP Midi-Pyrénées. Février 2004
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